

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Филипповой Татьяны Владимировны по теме «Формирование у старшеклассников социальной картины мира в процессе учебно-исследовательской деятельности», представленной на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по научной специальности 5.8.1. Общая педагогика, история педагогики и образования.

Диссертационное исследование Т.В. Филипповой посвящено решению актуальной проблемы современного образования, суть которой заключается в выявлении и обосновании теоретико-методологических и методических основ формирования у старшеклассников социальной картины мира в процессе учебно-исследовательской деятельности. Разработка указанной проблемы обусловлена противоречиями между объективной потребностью общества в человеке, обладающим целостной социальной картиной мира, и недостаточной теоретической разработанностью педагогических условий формирования картины социальной реальности и между необходимостью развития определенных познавательных и исследовательских умений старшеклассников и существующим научно-методическим обеспечением процесса их формирования. Указанные противоречия определяют актуальность выполненного диссертационного исследования.

В автореферате четко и убедительно сформулирован методологический аппарат исследования – объект, предмет, цель, задачи, гипотеза. Соискателем для решения поставленных задач применен комплекс теоретических и эмпирических методов, адекватных цели и задачам исследования.

Среди сильных сторон исследования можно выделить его практикоориентированный характер. В представленной модели (стр. 18) во взаимодействии показаны компоненты, характеризующие процесс формирования у старшеклассников социальной картины мира в процессе учебно-исследовательской деятельности. Результаты исследования находят отражение в публикациях и докладах на конференциях различного уровня.

Автором внесены важные уточнения в определение понятия социальной картины мира, разработаны критерии и показатели при её формировании в процессе учебно-исследовательской деятельности, а также теоретически обоснована и эмпирически проверена разработанная модель (стр. 18).

Работа производит впечатление законченного исследования. Автореферат грамотно структурирован, схемы и рисунки в тексте позволяют увидеть полностью образ изучаемого объекта, выделить главное и детализировать процесс формирования социальной картины мира.

Давая положительную оценку данному исследованию, представляется целесообразным отметить следующее замечание. В схеме (стр. 20) недостаточно четко, на наш взгляд, дифференцированы, формы организации учебно-исследовательской деятельности, направленные на формирование социальной картины мира обучающихся. В данной схеме внеурочная работа представлена на одном уровне с групповым учебным исследованием и работа в Государственном архиве Псковской области в рамках реализации проекта «Без срока давности», которые собственно относятся к внеурочной работе, то есть соотносятся как общее и частное.

Указанное замечание принципиально не влияет на общее положительное впечатление о диссертационном исследовании, которое характеризуется четкой логикой построения и комплексным подходом к исследованию проблемы.

Судя по автореферату, диссертация Филипповой Татьяны Владимировны по теме «Формирование у старшеклассников социальной картины мира в процессе учебно-исследовательской деятельности», представленная на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по научной специальности 5.8.1. Общая педагогика, история педагогики и образования, соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней» (п.п. 9-11, 13, 14), утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013г №842, а ее автор, заслуживает присуждения ученой

степени кандидата педагогических наук по научной специальности 5.8.1.  
Общая педагогика, история педагогики и образования.

***Дорохова Татьяна Сергеевна***

*Доцент кафедры педагогики и педагогической компаративистики  
ФГБОУ ВО «Уральский государственный педагогический университет»,  
Кандидат педагогических наук по специальности 13.00.01 «общая педагогика  
история педагогики и образования»  
доцент*

*Подпись*

Выражаю согласие на обработку персональных данных

12.02.2024

Контактная информация:

620091 г. Екатеринбург пр. Космонавтов, 26:

E-mail: 70571@mail.ru